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电功率计算是必考点，是初中物理重点，也是难点。命题题型有选择题、填空题、综合应用题，有时在探究题里也涉及。各地中考每年都要出现15分左右的电功率计算题。加大这方面复习训练的力度，掌握考题类型，应用不同的规律各个突破。所以同学们认真学习本文将会起到画龙点睛的作用。

一、考查以电能表为素材，求解电功率的相关问题

【例题1】如图为电能表的实物图，小文只让家里的空调单独工作，测出36s内电能表转盘转过25r，则空调这段时间内消耗的电能是　  　J，空调的实际功率为　  　W。
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【例题2】小明同学家的电能表上标有“3000revs/（kW[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




•h）”的字样，他将家中的其它用电带都与电源断开，仅让电水壶在额定电压下工作，观察1min内电能表的转盘转了45revs，则下列说法正确的是（　　）
A．电水壶是利用电流的热效应来工作的
B．烧水过程中消耗的电能为5.4×105J

C．电水壶的额定功率为900W

D．当实际电压只有额定电压的90%时，电水壶的实际功率为729W

二、利用串并联电路特点和和欧姆定律解决与电功率有关的计算

【例题3】如图所示电路，电源电压不变，滑动变阻器的规格“20Ω 2A”，L1的规格“10V 5W“，L2的规格“15V 15W”，不考虑温度对灯丝电阻的影响。

（1）只闭合开关S，当滑动变阻器接人电路的阻值为4Ω时，灯泡L1正常发光，则电源电压为　　V。

（2）闭合开关S、S1、S2，滑动变阻[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




器滑片置于中点，通电1min整个电路产生的热量是　　J。
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三、考查开关的闭合与串并联电路特点及欧姆定律应[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




用相关的电功率极值问题

【例题4】如图，灯泡L上标有“6V 3W“字样，电源电压6V且保持不变，定值电阻R=80Ω（不计灯丝电阻的变化）。只闭合S1和S3，电阻R在100s产生的热量是　　J，电路在工作状态下，整个电路消耗的最小功率是　　W。
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四、考查与I-U图像相关的电功率计算

【例题5】在如图电路中，电源电压恒定，滑动变阻器的规格为“40Ω 1A”。当在AB间接入灯泡L时，闭合开关，当滑片位于中点，灯泡L正常发光，此时灯泡L的电阻值与图乙的电阻Ra阻值相等，电流表示数为0.5A．若将图乙中电阻Ra和Rb以不同的连接方式接入AB间时，闭合开关，并调节滑片P，则Ra的最小功率为0.4W：而在通电时间相同情况下，电阻Rb消耗的最小电能为W1，消耗的最大电能为W2．求：

（1）灯泡正常工作时，电压表的示数；

（2）灯泡的额定功率；

（3）电阻Rb消耗的电能W1和W2之比。
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五、以焦耳定律和电功、电功率为考查点的计算题

【例题6】两个定值电阻[image: image7.png]
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并联在电路中，如图甲所示，它们的电流与其两端的电压关系如图乙所示，闭合开关S，则[image: image9.png]
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产生的热量之比为（     ）

A. 2：1
B. 1：2
C. 4：1
D. 1：4
六、以热力电综合为素材的电功率计算
【例题7】图甲是某家用电熨斗。电路原理如图乙，R1、R2为发热体，R1的阻值为110Ω，通过S1、S2实现温度控制。电源电压为电熨斗的额定电压220V，电熨斗消耗的最大功率为660W。
（1）只闭合S1，求通过R1的电流；
（2）只闭合S2，求R2在60s内产生的热量；
（3）为适应更多衣料，小明对电路做了改造（如图丙）。当电熨斗控制开关S1、S2处于原低温工作状态不变时，移动滑片P，相应发热体的功率可在原功率的25%~100%之间变化。求滑动变阻器最大阻值至少为多少？
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【例题8】某品牌电热水器有慢加热、快加热和保温三个工作状态。铭牌上的部分参效如下表所示，其中快加热功率参数模糊不清，它能够把水加热到的最高温度为75℃．简化电路如图所示，R1、R2均为加热电阻〔温度对电阻的影响忽略不计）。若电热水器中已装满质量为40kg、温度为25℃的水。请完成下列问题：[已知水的比热容c=4.2×103J/（kg•℃）〕

（1）用该电热水器把水加热到最高温度，水需要吸收的热量。

（2）开关S1闭合，S2接b，电热水器处于慢加热工作状态，求R1的阻值。

（3）若加热电阻产生[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的热量有84%被水吸收，用该电热水器把原有的水加热到最高温度，用快加热比用慢加热节约多少秒？（结果保留整数）
	额定电压
	220V

	保温功率
	605W

	慢加热功率
	1210W

	快加热功率
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中考电功率专题同步训[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




练题及其解析

1.为测量某电热杯的电功率，小明同学把家中其余用电器均从电源上断开，只将该电热杯接入电路，观察电能表，发现在1min内电能表转盘转动15圈．电能表的部分技术参数[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




如表，该电热杯的电功率是                                       （　 ）
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2.如图所示电路，电源电压为4.5V，定值电阻R的阻值为[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




10Ω，电压表接入0～3V量程，电流表接入0～0.6A量程，滑动变阻器标有“20Ω 1A”，闭合开关，在保证各元件安全的情况下，下列说法正确的是                       （    ）

A．电流表示数变化范围0.3A～0.6A 

B．电压表示数变化范围1.5V～3V 

C．滑动变阻器阻值变化范围5Ω～20Ω 

D．电路总功率最大值2.7W 

[image: image19.png]| I




3.L1灯规格为“6V 3W”，L2灯规格为“3V 3W”，忽略灯丝电阻变化，正确的是（　　）

A．
L1与L2灯丝电阻之比为2：1

B．
两灯串联，当电路中电流为0.5A时，L2灯两端电压为3V

C．
两灯并联，当一个灯正常发光时，通过另一个灯的电流为1A

D．
两灯并联在3V电压下，L1灯与L2灯消耗的实际功率之比为1：4

4.如图所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定电压为12V，闭合开关S后，滑片P从最右端滑到最左端的过程中，小灯泡的I﹣U关系图象如图乙所示，下列说法中正确的是  （　）

[image: image20.jpg]7




A．电源电压为12V

B．滑动变阻器的最大阻值为9Ω

C．该电路总功率变化范围为12W～24W

D．小灯泡的额定功率为12W

5.如图为冬冬实验时所用电路，电路中电流表的量程为0～0.6A，电压表的量程为0～3V，滑动变阻器的最大值为50Ω，定值电阻R0为10Ω，电源电压为6V且保持不变，实验时操作正确并保证电路各元件安[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




全，则在闭合开关后，移动滑片P的过程中（   ）
A.电流表最小示数是0.35A

B.滑动变阻器允许接入的最大电阻是10Ω

C.电路消耗的最小功率是1.5W

D.R0消耗的最大功率是3.8W
[image: image22.png]



6.小明学习了电能表的知识后，回到家里观察电能表的示数是[image: image23.jpg]


，过一段时间后，小明家电能表的示数如图所示，则小明家这段时间消耗的电能是　　kW•h；若小明只让家中一个用电器工作，[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




观察到1min电能表的转盘穿了30转，则该用电器的功率是　　W．
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7.[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




某校为师生饮水方便，安装了电热水器。为测定热水器消耗的电能，关闭其他用电器，只用电热水器给水加热，一段时间后，电能[image: image27.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




表的示数[image: image28.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，由图甲示数变为图乙示数，则该电热水器在这段[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




时间内消耗的电能为　　kWh，等于　　J．若消耗电能的87%被水吸收，则可把　　kg初温为13℃的水加热至100℃【水的比热容c=4.2×103J/（kg℃）】。



8.水壶工作，在5分钟内将这壶水烧开（在标准器压下），他观察到电能表转盘转了70转．试求：（1）将这壶水烧开，水吸收的热量是多少？
（2）电水壶的电功率为多少？

（3）电水壶的热效率为多少？

[image: image30.png]



9.如图所示，电源电压为12V，且保持不变。已知滑动变阻器的最大阻值为24Ω。定值电阻R0为20Ω，小灯泡上标有“8V  4W”字样，求：
（1）灯泡的电阻和正常工作时的电流各是多少？
（2）当S闭合，S1、S2都断开时，使灯泡正常发光，滑动变阻器连入电路中的阻值为多大？

（3）当S、S1、S2都闭合时，调节滑动变阻器滑片到何处时，整个电路消耗的总功率最小?这个最小功率是多少？

[image: image31.png]



10.电路图如图甲所示，R为定值电阻，电源电压恒定，改变滑动变阻器滑片P的位置，电路的总功率和电阻R的功率随电流的变化关系如图乙所示，图线1为电路的总功率与电流的关系图线，图线2为电阻R的功率与电流的关系图线．

[image: image32.png]



（1）求电源电压U恒为多少？

（2）当电路电流I=0.5[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




A时，此时滑动变阻器的滑片P处于哪端？（选填“a端”或“b端”），求定值电阻R的阻值为多少？[来源:Zxxk.Com]
（3）当滑动变阻器功率为1/3W时，求滑动变阻器接入电路的[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




阻值为多少？
	开关情况
	滑片P的位置
	电流表A的示数

	S闭合，S1、S2断开
	位于中点
	0.3A

	S、S1、S2均闭合
	位于最右端
	0.8A


11.如图所示的电路中，电源电压恒为12V，R2的最大阻值为40Ω，根据表中的操作及记录，求：（1）R1的阻值。（2）在“S闭合，S1、S2断开”情况下，电阻R110min产生的热量。（3）若S、S1、S2均闭合时灯L恰好正常发光，求小灯泡的额定功率。

[image: image35.png]



12.饮水机是一种常见的家用电[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




器，具有加热、保温、制冷三项功能，加热和保温的工作电路，可简化为如图所示，其中S是一个温控开关，R[image: image37.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




为发热板，当开关S接a时，饮水机处于加热状态，当水达到一定温度时，开关S自动切换到b，饮水机处于保温状态，其主要功能技术参数见表格，求：

	额定电压
	 220W
	 总功率
	 620W

	 额定频率
	 50Hz
	 保险柜容积
	 16L

	 加热功率
	 550W
	 环境温度
	 10℃～38℃

	 制冷功率
	 70W
	 环境温度
	≤90%[

	 制热水能力
	≥90℃6L/h
	 耗电量
	 1.2kW•h/24h

	 制冷水能力
	≤15℃0.7L/h
	 防触电类
	 1类


[image: image38.png]



（1）该饮水机正常工作1个月（以30天计算）用电多少度？

（2）若水的比热容c=4.2×103J/kg•℃，水的密度ρ=1.0×103kg/m3，若该饮水机将0.7L的水从35℃降至15℃，则水释放多少焦耳的热量？

（3）若保温时功率为加热时功率的0.2倍，电阻R1的阻值是多少？

13.如图所示，电源电压恒为4V，灯泡标有“4V2W”字样（灯丝电阻不变）。当S1、S2都闭合，且滑动变阻器R2的滑片P在中点时，电流表示数为0.9A，此时灯泡的功率为P1，当S1、S2都断开时，灯泡实际消耗的功率为P2，且P2︰P1=1︰4。求：

[image: image39.png]



（1）灯泡的额定电流；

（2）R2的最大阻值；

（3）当S1、S2都闭合时，电路消耗的最小功率；

（4）当S1、S2都断开时，R1工作2min消耗的电能。

14.如图所示的电路中，电源电压恒为12V，R2的最大阻值为40Ω，根据表中的操作及记录，求：（1）R1的阻值。（2）在“S闭合，S1、S2断开”情况下，电阻R110min产生的热量。（3）若S、S1、S2均闭合时灯L恰好正常发光，求小灯泡的额定功率。
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15．图甲为某款新型电饭煲，额定电压为220V，它采用了“聪明火”技术，智能化地控制不同时间段的烹饪温度，以得到食物最佳的营养和口感。图乙为其电路原理图，R1和R2为电阻不变的电热丝，S是自动控制开关。将电饭煲接入220V电路中，在电饭煲工作的30min内，它消耗的电功率随时间的变化如图丙所示。求：（1）5～10min，电饭煲的功率。

（2）20～30min，电饭煲产生的总热量
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